ALGAS - GAS DE ALAGOAS S.A.

PROCESSO SELETIVO PUBLICO

ALGAS

Gas de Alagoas S.A. Cargo (Nivel Superior):

3. Ao ser autorizado o inicio da prova, verifique se a numeragdo das questGes e a paginagdo estdo corretas.

2.
o Verifique também se contém 60 (sessenta) questdes objetivas com 5 (cinco) alternativas cada. Caso contrario,

Cadigo 3
ENGENHEIRO

Engenharia Elétrica

Prova de Portugués, Raciocinio Lagico e
Conhecimentos Especificos

CADERNO DE QUESTOES
\

[ INSTRUCOES GERAIS ]

Este Caderno de QuestGes somente devera ser aberto quando for autorizado pelo Fiscal.
Antes de iniciar a prova, confira se o tipo da prova do Caderno de Questdes é o mesmo da etiqueta da banca
e da Folha de Respostas de questdes objetivas.

comunique imediatamente ao Fiscal.

4. O tempo disponivel para esta prova é de 3 horas e 30 minutos. Faca-a com tranquilidade, mas controle seu
tempo. Esse tempo inclui a marca¢do da Folha de Respostas de questdes objetivas.
Vocé somente podera sair em definitivo do Local de Prova depois de decorridas 2 horas do inicio da aplicagdo.
Na Folha de Respostas de questdes objetivas, confira seu nome, nimero do seu documento de identificagdo,
tipo de prova e cargo escolhido.

7. Em hipdtese alguma lhe serd concedida outra Folha de Respostas de questdes objetivas.

8. Preencha a Folha de Respostas de questdes objetivas utilizando caneta esferografica de tinta azul ou preta. Na
Folha de Respostas de questGes objetivas, preencha completamente o circulo correspondente a alternativa
escolhida, conforme modelo:
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9. Serd atribuido o valor ZERO a questdo que contenha na Folha de Respostas de questdes objetivas: dupla
marcagdo, marcagdo rasurada, emendada ou com “X”, ndo preenchida totalmente ou que ndo tenha sido
transcrita.

10. A corregdo da prova objetiva sera efetuada de forma eletrdnica, considerando-se apenas o conteudo da Folha
de Respostas de questdes objetivas.

11. Caso a Comissdo julgue uma questdo como sendo nula, os pontos serdo atribuidos a todos os candidatos.

12. Ndo sera permitida qualquer espécie de consulta.

13. Ao terminar a prova, devolva ao Fiscal de Sala este Caderno de Questdes, juntamente com a Folha de
Respostas de questdes objetivas, e assine a Lista de Presenca.

14. Na sala que apresentar apenas 1 (um) Fiscal, os 3 (trés) ultimos candidatos somente poderdo ausentar-se da
sala juntos, apos a assinatura da Ata de Encerramento de provas.
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(Edital n° 001/2014)

15. Assine neste Caderno de Questdes e coloque o nimero do seu documento de identificagdo (RG, CNH etc.).

Boa Prova!

- J

- N. do doc. de identificagdo (RG, CNH etc.): Assinatura do(a) candidato(a):
I
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Vocé confia no resultado!
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PORTUGUES

A questdo 1 refere-se a tirinha abaixo.

Disponivel em: <http://vidadeleiturista.blogspot.com.br>. Acesso em: 5 maio 2014.

1. No trecho “Leitura do livro!”, presente no baldo do Ultimo
quadrinho, o ponto de exclamagéo revela um efeito

A) de dlvida do leitor, que ndo sabe quem bate a porta.
B) de irritacdo do leitor, que ndo quer ser interrompido.
C)

D) de alegria do leitor, por ter terminado a leitura.

de cansaco do leitor, pelo longo periodo de leitura.

E) de surpresado leitor, pela visita inesperada.

A questdo 2 refere-se a charge abaixo.
. HaDDAD = o> PAULISTANOS

C% U JR DisSe NAo i D
- FuituQuem e el
T, - EOLG{UU c}

FY- FeRiRdo NO

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br/opiniao/>. Acesso em: 12 maio 2014.

2. Dadas as afirmativas a respeito da concordancia do verbo
“colocou”,

I. A forma verbal “colocou” esta na terceira pessoa do singular,
uma vez que o sujeito é o pronome relativo “quem”.

Il. Uma vez que o sujeito € o pronome relativo “quem”, a forma
verbal poderia estar também na 12 pessoa do singular
(coloquei), concordando com o antecedente do pronome
relativo.

Ill. Caso o pronome relativo “quem” fosse substituido pelo
pronome “que”, haveria necessidade de adequacdo da
forma verbal, a qual passaria para a 12 pessoa do singular
(coloquei).

verifica-se que esta(ao) correta(s)

A) |, apenas.

B) I, apenas.

C) lell, apenas.
D) Il elll, apenas.
E) I,LIlell.

Prova tipo 1
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A questdo 3 refere-se ao fragmento abaixo.

Ouviu-se um forte sibilo, que foi acompanhado por um
bramido da fera; a pequena seta despedida pelo indio se cravara
na orelha, e uma segunda, acgoitando o ar, ia ferir-lhe a

mandibula inferior.
ALENCAR, José. O guarani. S3o Paulo: Atica, 1991.

3. Em relagdo as estruturas linguisticas, assinale a alternativa
correta.

A) O termo “um forte sibilo” é sujeito simples.

B) O “lhe” em “ferir-lhe a mandibula” é objeto indireto.

C)

D) O “que” em “que foi acompanhado” é conjuncgéo integrante.

O “se” em “se cravara na orelha” é pronome reflexivo.

E) O “se” em “Ouviu-se um forte sibilo” é indicador de sujeito
indeterminado.

A questio 4 refere-se ao texto abaixo.

Danca da chuva

senhorita chuva

me concede a honra
desta contradanca
€ vamos sair

por esses campos
ao som desta chuva

que cai sobre o teclado
Paulo Leminski — Toda Poesia. 2013.

4. O termo “chuva”, sublinhado, utilizado pelo poeta no primeiro
e sexto versos, € polissémico porque

A) tem significado Unico no texto.

B) tem mais de um significado no texto.

C)

D) as ocorréncias tém relacdo de sinonimia.

as ocorréncias tém sentido denotativo.

E) as ocorréncias tém relagdo de antonimia.

5. As oragdes que compdem o periodo: “Disciplina é liberdade;
compaixdo é fortaleza; ter bondade é ter coragem.” sdo

A) subordinadas adjetivas.
B) coordenadas sindéticas.
C)
D) coordenadas assindéticas.

subordinadas adverbiais.

E) subordinadas substantivas.

A questdo 6 refere-se ao texto abaixo.

Dobrando o cotovelo da estrada, Fabiano sentia distanciar-
se um pouco dos lugares onde tinha vivido alguns anos; o patrao,
0 soldado amarelo e a cachorra Baleia esmoreceram no seu
espirito.

Graciliano Ramos. Vidas Secas.

6. No trecho destacado, Graciliano Ramos se vale de um
recurso estilistico conhecido como figura de linguagem, que
é denominada de

A) anafora.

B) hipérbole.
C)
D)
E) prosopopeia.

catacrese.
metonimia.
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A questdo 7 refere-se a tirinha abaixo.

NAD JOSO CARTAS CERTO! FACA }
CONTIEO SE VOCE NAD DO SEU JEMTO /
TIPAD A CAMISA, COSME!

} ACHO GuE
 FICA D!

2 PELAD "]
weeelgmasr,

Disponivel em: <http//discidopedia.org/wiki/Recruta_Zero>. Acesso em: 1 maio 2014.

7. No primeiro quadro da tirinha, na fala do recruta Zero, hd um
problema de adequacdo a norma padrdo. A reescrita, de
acordo com a tradicdo gramatical, é:

A) Na&o jogo cartas com tu se tu nao tirar a camisa, Cosme!
B) N&o jogo cartas contigo se tu ndo tirar a camisa, Cosme!
C)

D) Na&o jogo carta com vocé se tu ndo tirares a camisa, Cosme!

N&o jogo cartas contigo se tu ndo tirares a camisa, Cosme!

E) N&o jogo cartas consigo se vocé nao tirardes a camisa,
Cosme!

A questdo 8 refere-se ao texto abaixo.

Eu ndo podia pensar nos outros porque nao existiam
outros. O mundo era uma gramatica em branco. S6 havia eu, e
todos os verbos eram na primeira pessoa. Eu abri os olhos. Eu
olhei em volta. Eu vi que estava no paraiso (do grego paradeisos,
um jardim dos prazeres). Eu perguntei: o que devo fazer,
Senhor?, e Deus me respondeu: Nada, apenas exista. E eu fui
tomado pelo tédio. A primeira sensacao humana.

VERISSIMO, Luis Fernando. Orgias. Rio de Janeiro: Objetiva, 2005.

8. Acerca de aspectos gramaticais do texto acima, assinale a
alternativa correta.

A) O trecho “porque ndo existiam outros” pode ser também
escrito corretamente “porque ndo haviam outros”.

B) A virgula em “o que devo fazer, Senhor?” pode ser retirada
da sentenga, visto que ndo ha justificativa para o uso.

C) No periodo “Eu vi que estava no paraiso”’, a oragdo “que

estava no paraiso” exerce a fungéo sintatica de sujeito.

D) No trecho “Sé havia eu, e todos os verbos eram na primeira
pessoa’, o uso da virgula ndo se justifica, pois antes de
conjuncgédo aditiva ndo se utiliza virgula.

E) O trecho “Eu abri os olhos. Eu olhei em volta. Eu vi que
estava no paraiso” pode ser transformado num dnico
periodo sem danos a norma culta: “Eu abri os olhos, olhei
em volta e vi que estava no paraiso”.

A questdo 9 refere-se ao texto abaixo.

Preco da cerveja

Pela segunda vez em menos de um més, o governo elevou

0s impostos sobre a bebida. Com o repasse dos fabricantes, o
preco do produto pode aumentar em até 10%.

VEJA. Sao Paulo: Ed. Abril, n. 19, 7 maio 2014.

Prova tipo 1
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9. Quanto ao emprego das virgulas no texto é correto afirmar
que

A) ambas foram utilizadas com a finalidade de separar o sujeito
do predicado.

B) ambas apresentam a mesma finalidade: foram usadas para
isolar ora¢cGes adverbiais.

C) ambas apresentam a mesma finalidade: foram usadas para

isolar adjuntos adverbiais deslocados.
D) a primeira virgula foi empregada para indicar elipse verbal; a
segunda, para assinalar orag8es adverbiais.

E) a primeira virgula foi empregada a fim de desfazer
ambiguidades; a segunda, na separacgdo de oragoes.

A questdo 10 refere-se ao texto abaixo.

O nexo entre o real e as imagens faz com que conceitos
abstratos tornem-se vivos e inesqueciveis.

Literatura e Educagéo. Belo Horizonte: Auténtica, 2006.

10. No texto, o escritor Gabriel Perissé informa que

A) a logica entre o real e as imagens acentua a abstracdo dos
conceitos.

B) a incongruéncia entre o real e as imagens torna vivos 0s
conceitos abstratos.

C) os conceitos abstratos séo resultantes da existéncia de nexo

entre o real e as imagens.

D) as associagBes entre o real e as imagens sdo formas
conceituais subjetivas e inesqueciveis.

E) a associacdo logica entre o real e as imagens transforma o
conceito abstrato em algo plausivel e inesquecivel.

A questio 11 refere-se a tirinha abaixo.

VOCE BISSE “SE* O
"A MEMOS QUE®?

Disponivel em: <http://www.pinterest.com/pin/>. Acesso em: 15 maio 2014.

11. Considerando-se o enunciado do 1° baldo com a conjungédo
“se” no lugar de “a menos que”, o efeito de sentido seria
alterado de “esperanca” para indicar

A) hipotese ou condi¢cao necessaria.
B) consequéncia ou concluséo.

C)
D) valor de atenuacgéo.

explicacéo enféatica.

E) valor comparativo.

NS - Engenheiro (céd. 3) FUNDEPES
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A questdo 12 refere-se ao texto abaixo.

Como Sol

Essa que amo mora num sobrado
e 0 sol, gue a quer também, para-se em frente
e até que o sol se canse e, enfim, se ausente;
ajanela é deserta, e eu, desolado.

Marcelo Gama (adaptado).

12. Os “qués” destacados no poema exercem, respectivamente,
as funcoes de

A) pronome relativo, pronome substantivo e preposicao.

B) conjuncdo subordinativa concessiva, pronome adjetivo e
particula de realce.

C) pronome substantivo,
coordenativa explicativa.

pronome adjetivo e conjungéo

D) pronome relativo, relativo e

subordinativa temporal.

pronome conjungdo

E) conjuncdo integrante, pronome
subordinativa consecutiva.

relativo e conjuncao

A questdo 13 refere-se a estrofe abaixo.

Negras mulheres, suspendendo as tetas
Magras criangas, cujas bocas pretas
Rega o sangue das maes:
Outras, mogas... mas nuas, espantadas,
No turbilhdo de espectros arrastadas,

Em ansia e magoa vas.
ALVES, Castro. Os escravos. In: Obra Completa. Rio de Janeiro: Nova Aguilar, 1986.

13. Se fosse retirado o acento grave de “as tetas”, essa
expressao exerceria a fungao sintatica de

A) complemento nominal.
B) adjunto adverbial.

C) objeto indireto.

D) objeto direto.

E) sujeito.

A questdo 14 refere-se ao texto abaixo.

Dia da agua

Criado pela ONU em 1993, o Dia Mundial da Agua foi uma
tentativa de organizar os paises membros para realizarem
campanhas de conscientizacdo sobre o consumo da agua no
mundo. Cada ano tem um tema especifico, mas cabe aos paises
escolherem as agbes a serem tomadas.

Galileu. Sdo Paulo: Ed. Globo, mar. 2014.

14. A expressdo destacada estabelece entre as oragGes uma
relagdo semantica de

A) conclusédo.
B) finalidade.
C) concessao.
D) causalidade.

E) consecutividade.

Prova tipo 1
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A questdo 15 refere-se ao texto abaixo.

A poténcia da acupuntura

A acupuntura ja se consagrou como método eficiente para
aliviar dores. Agora, embasada por sélidas pesquisas cientificas
realizadas em todo mundo, suas aplicagbes comegam a se
expandir. A pratica é usada contra doengas como depresséo, na
recuperacdo de sequelas de acidente vascular cerebral e até em
procedimentos de beleza. O avangco do método, nascido na
China, em terras ocidentais €& consequéncia de algumas
transformacfes ocorridas nos Ultimos anos. A primeira foi a
demanda crescente por técnicas que melhoram a salde sem a
necessidade de se recorrer a remédios. A acupuntura se ajusta
perfeitamente nesse quesito. A segunda deve-se ao fato de que
a medicina finalmente encontrou meios de avaliar com mais
refinamento cientifico o efeito das agulhas no organismo. [...]

REVISTA ISTOE. Editora Trés, edi¢do n2 2317 — Ano 38— 23 Abr./ 2014.

15. Em: “A primeira foi a demanda crescente por técnicas que

melhoram a saudde [...]", o vocabulo sublinhado é um
mecanismo de coesao que faz aluséo, no contexto,

A) aalgumas transformacdes ocorridas.
B) arecuperacao de sequelas.

C) aterras ocidentais.

D) as aplicag0es.

E) aacupuntura.

A questio 16 refere-se ao texto abaixo.

O Ledo e o Rato

Um Ledo dormia sossegado, quando foi acordado por um
Rato, que passava correndo em cima de seu rosto. Com um
ataque agil ele o agarrou, e estava pronto para mata-lo, ao que o
Rato implorou: Por favor, se o senhor me soltar, tenho certeza
que um dia poderia retribuir sua bondade. Rindo por achar
ridicula a ideia, assim mesmo, ele resolveu solta-lo. Pouco tempo
depois, 0 Ledo caiu numa armadilha colocada por cacgadores.
Preso ao chdo, amarrado por fortes cordas, sequer podia mexer-
se. O Rato, ouvindo seu rugido, aproximou-se e roeu as cordas
até deixa-lo livre. Entdo disse: O senhor riu da ideia de que eu
jamais seria capaz de ajuda-lo. Nunca esperava receber de mim
qualquer favor em troca do seu! Mas agora sabe que mesmo um
pequeno Rato € capaz de retribuir um favor a um poderoso Leao.

Moral da Historia - Os pequenos amigos podem se revelar
os melhores e mais leais.

Baseadana obra de Esopo - Fabulista grego do séculoVl.a.C. -
http://www.clickatualidade.com.br.

16. De acordo com a gramética da lingua portuguesa, quando
anteposto ao substantivo, o adjetivo favorece uma
predicagcdo em que se ressaltam valores afetivos ou
psicoldgicos. Diante desse principio semantico, o significado
para a expressao “pequenos amigos”, contida na Moral da
Historia, é:

A) amigos de fei¢Bes rudes.

B) amigos de baixa estatura.

C) amigos de muitas posses, ricos.

D) amigos muito novos, ainda na infancia.

E) amigos pouco apreciaveis, de pouco valor.

NS - Engenheiro (céd. 3) FUNDEPES
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A questdo 17 refere-se ao poema abaixo.

Teresa, se algum sujeito bancar o sentimental em cima de vocé
E te jurar uma paixdo do tamanho de um bonde
Se ele chorar
Se ele ajoelhar
Se ele se rasgar todo
N&o acredita ndo, Teresa
E lagrima de cinema
E tapeacéo
Mentira
Cai fora.
BANDEIRA, Manuel. Poesia completa. Sdo Paulo: M. Fontes, 1997.

17. Ao construir o texto, o poeta Manuel Bandeira

A) prescinde de marcadores textuais inerentes ao texto

prosaico.

B) apresenta imagens poéticas pitorescas e dissociadas da
proposta original do poema.

C) transpde para o poema marcadores linguisticos prosaicos,
reveladores de coloquialidade.

D) abdica de elementos expressivos cotidianos para construir
um texto de concepgdes rebuscadas.

E) reforca os marcadores estruturais do poema, utilizando a
rima, a métrica e a pontuagao rigorosa.

18. Dadas as oragées, quanto a concordancia verbal, de acordo

com a norma culta,

I. Fernanda Montenegro é uma das atrizes que mais recebem
convites para participar de filmes em Hollywood.

Il. Férias é um periodo para descansar e recarregar as
energias gastas.

Ill. De todo o eleitorado, apenas vinte e cinco por cento
compareceu a votagdo da nova diretoria.

IV. Ja ndo se faz mais moveis como antigamente.
verifica-se que esta(ao) correta(s)
A) 1l, apenas.
B) Iell, apenas.
C) lelll, apenas.
D) IllelV, apenas.
E) LI lelV.

A questio 19 refere-se ao texto abaixo.

Uma cultura da narracao é substituida de alguma maneira

por uma cultura de movimento; uma cultura lirica ou meléddica é

substituida por uma cultura cinematica, construida sobre o choque
e o diluvio de imagens, sobre a busca da sensag&o imediata.

LIPOVETSKY, Gilles. O império do efémero. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1989.

19. A expresséo “dilivio de imagens”, utilizada pelo autor, esta
relacionada a(ao)

A) estabilidade da cultura cinematica.

B) constituicdo estética da cultura imagética.

C) profuséo de imagens, constituinte da cultura cinemética.

D) inundacao de formas e imagens que resultam da cultura lirica.

E) cardter da cultura cinemética, fundamentada no

comedimento das imagens.

Prova tipo 1
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A questdo 20 refere-se ao texto abaixo.

Podemos definir o homem como o animal que pode dizer
“eu”’, que tem consciéncia de si mesmo como entidade
independente. O animal, por estar dentro da Natureza sem
transcendé-la, ndo tem consciéncia de si mesmo, ndo necessita
de um sentimento de identidade. O homem, afastado da
Natureza, dotado de razdo e de imaginacao, necessita formar
conceito de si mesmo, necessita dizer e sentir.

FROMM, Erich. Psicandlise da sociedade contempordnea. Rio de Janeiro: Zahar. 1970.

20. A ideia principal do autor estd fundamentada na seguinte
proposicgéo:

A) o homem prescinde de estratégias que o impulsionem a
construir conceitos sobre si mesmo.

B) o animal e o homem se diferenciam pela consciéncia do
“eu”. O homem se dissipou da Natureza; o animal ndo.

C) pode-se afirmar que os atos de sentr e de dizer se
dissociam da capacidade humana de formar conceitos sobre
arealidade.

D) o homem, por se reconhecer na escala dos elementos
naturais, ndo transcende de seu carater estritamente
zoomorfico para uma consciéncia identitaria.

E) o sentimento de identidade esté associado a concepgéo do
“eu”’, mas o homem ndo desenvolveu estratégias que o

submeteria a ser reconhecido como ser individual.
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RACIOCINIO LOGICO

RASCUNHO

21. Sabe-se que “Se José é obeso, entdo ele ndo faz dieta
alimentar”. Como Joseé faz dieta alimentar, podemos concluir
que José ndo € obeso. A inferéncia logica aplicada é

A) contraditoria.
B) predicativa.
C) dedutiva.

D) reflexiva.

E) indutiva.

22. Sejam as premissas: “Algum filésofo é jovem” e “Todo jovem
€ aventureiro”. Para que o argumento seja valido, devemos
concluir que

A) todo jovem é fil6sofo.

B) todo filésofo é aventureiro.

C) algum jovem ndo é filésofo.
D) algum aventureiro é filésofo.
E) nenhum aventureiro é fil6sofo.

23. O gréfico abaixo apresenta as despesas de uma familia nos
primeiros cinco meses do corrente ano.
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Assinale a alternativa correta quanto as informagdes
apresentadas no gréfico.

A) Os maiores gastos com alimentagdo ocorreram nos meses
de fevereiro, margo e abril.

B) Os gastos com lazer e combustivel diminuiram entre
fevereiro e maio.

C) Os gastos com alimentacdo e educagao subiram de janeiro
para fevereiro.

D) A maior despesa com combustivel ocorreu no més de abril.
E) As despesas com educagéo cresceram a cada més.

24. Num experimento cientifico, é observado que apenas um
dentre trés eventos ei, ez e es pode ser observado por vez.
Sabendo-se que a probabilidade de ocorrer e1 ou ez é de
55% e que a probabilidade de ocorrer e1 ou ez é de 62%,
qual a probabilidade de ocorrer ez ou es?

A 17%
B) 38%
C) 45%
D) 83%
E) 91%

NS - Engenheiro (céd. 3) FUNDEPES () COPEVg n



ALGAS

25. Dadas as féormulas abaixo relativas a conjuntos A, B e C | 30. Dadas as premissas,

quaisquer, Ana e Bruno jogam basquete.

. (AcB)— (A-B=0) Carlos anda de bicicleta se Ana joga basquete.

I. (ANB=C)— vx(((xeA)v (x€B))— (xeC)) Daniela corre ou Carlos n&o anda de bicicleta.

. (A-B=A)— (B=09) Daniela n&o correr é condicao necessaria para Edson patinar.
verifica-se que esta(do) correta(s) é correto inferir que
A) |, apenas. A) Bruno joga e Edson patina.
B) I, apenas. B) Daniela corre e Edson ndo patina.
C) lell apenas. C) Daniela n&o corre ou Bruno nio joga.
D) Irelll, apenas. D) Daniela corre e Carlos ndo anda de bicicleta.

E) Llell E) Se Carlos anda de bicicleta, Ana ndo joga basquete.

26. Considerando o alfabeto da Lingua Portuguesa composto de
26 letras, quantas pessoas, no minimo, devem estar RASCUNHO
presentes numa sala para que se possa garantir com
absoluta certeza que ao menos quatro delas possuam
primeiros nomes iniciando com a mesma letra?

A 4

B) 79
C) 89
D) 108
E) 109

27. Quantos triangulos existem na figura abaixo?

A 8
B) 10
C) 12
D) 16
E) 18

28. No Ultimo ano, devido as condigcdes climaticas da regido
sudeste do pais, o preco do tomate sofreu trés aumentos de
20%. Esses aumentos consecutivos no ano produziram um
aumento total do produto em, aproximadamente,

A 40%.
B) 50%.
C) 60%.
D) 64%.
E) 72%.

29. Uma urna contém seis bolas de pesos e tamanhos iguais,
duas delas identificadas pela letra S e as demais pelas letras
A, C, E e O. Sorteando-se as bolas, uma a uma e sem
reposicdo, qual € a probabilidade de que a ordem de retirada
das bolas forme a palavra ACESSO?

A) 0,002
B) 0,008
C) 0,02
D) 0,032
E) 0,08
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31. Um medidor de gés natural é bloqueado para manutencgéo e,
dentro dele, existe um inventario do fluido. Sabe-se que
existem 25 moles de gas no interior do medidor, na pressao
de 200 atm e temperatura de 300 K. Se assumirmos como
hipétese simplificadora que nessas condicdes o gas se
comporta como ideal, qual das alternativas abaixo se
aproxima do volume gasoso no instrumento? Dado:
R = 0,082 atm-L/K-mol ( constante universal dos gases).

A) 3,08L

B) 150,5L

C) 180,50 L

D) 810,50 L

E) 350,05L

32. Num tanque de armazenagem de géas natural existem 200 kg
de gas cuja composicdo foi analisada e apresentou a
percentagem em peso de metano de 90%. Qual alternativa
abaixo indica a quantidade de massa de metano?

A) 9kg
B) 80 kg
C) 90kg
D) 180 kg
E) 250 kg

33. Uma concessiondria fornecedora de gas natural residencial
cobra uma parcela fixa de R$ 4,00 que deve ser adicionada
a parcela variavel de R$ 2,50/m3, inclusos os impostos. Além
dos impostos e outros custos, o poder calorifico do gas
natural € considerado na composicdo da parcela variavel.
Qual alternativa abaixo indica a conta mensal de uma
residéncia que consome 20 m? de gas natural por més?

A) R$ 18,00

B) R$ 34,00

C) R$45,00

D) R$ 54,00

E) R$ 125,00

34. De uma estagdo de gas natural veicular, numa tubulacéo
construida em polipropileno, circula uma vazao de
8.500 m3h. Sabe-se que nessas condicdes a massa
especifica do referido gas é igual a 0,84 kg/m3. Caso ocorra
variagcao na temperatura do gas e a densidade se eleve para
0,85 kg/ms3, qual alternativa abaixo indica a vazao massica
através da tubulagéo nessa nova condigédo?

A) 8.500 m?h

B) 9.000 m¥h

C) 10.000 m3h

D) 12.500 m3h

E) 17.000 m¥h
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35.

A)
B)
C)
D)
E)

36.

A)
B)
C)
D)
E)

37.

Uma unidade industrial de torrefacdo de café apresenta um
consumo especifico de Gas Natural de 5,0 m3kg de café
torrado. Sabendo-se que o preco do gas natural com
impostos inclusos é igual a R$ 0,90/m3 e que a producdo
mensal da torrefacdo é de 10.000 kg, indique a alternativa
que apresenta o custo mensal com o pagamento do
combustivel.

R$ 4.500,00
R$ 5.000,00
R$ 10.000,00
R$ 45.000,00
R$ 245.000,00

Numa tubulagdo de quatro polegadas de diametro interno,
que supre gas natural para uma determinada rua de Maceio,
registrou-se que a velocidade de circulagéo do fluido era de
60 m/s. A partir das informacdes fornecidas, qual das
alternativas abaixo representa a vazdo volumétrica em m3/h?

0,486
486

1.751
2.879
3.567

Um dos aspectos importantes no transporte de gas natural
diz respeito a integridade dos equipamentos e acessorios
utilizados nos sistemas de compresséo e transporte do gas.
Corrosdo e erosao sao questdes que devem ser muito
analisados por ocasido do projeto e operacdo desses

sistemas. Nesse contexto, dadas as seguintes afirmacoes,

. A corrosao por pites (do inglés pit), pode ser traduzida como

corrosd@o por pogos ou covas e € uma forma de corroséo
localizada numa tubulagédo caracterizada pela formagdo de
pequenas cavidades ao longo do tubo.

. A ocorréncia apenas do fenbmeno de erosdo de uma

superficie metdlica ndo pode ser considerada como um
processo de corrosao.

A corrosao € um processo eletroquimico muito comum em
tubulacbes metdlicas e que provoca o desgaste de uma
tubulacao.

verifica-se que esta(ao) correta(as)

A)
B)
C)
D)
E)

|, apenas.

Ill, apenas.

| ell, apenas.
Il e lll, apenas.
I, 11 elll.

Prova tipo 1

8 — JUN - 2014

RASCUNHO

NS - Engenheiro (céd. 3)

FUNDEPES [©)/COPEVE



o ALGAS - 2014

ALGAS

38.

A)
B)
C)
D)
E)

39.

A)
B)
C)
D)
E)

40.

A)
B)

C)
D)
E)

41.

A)
B)
C)
D)
E)

A [A] dos equipamentos de medicao é funcao importante
para a qualidade no processo produtivo e caracteriza-se
como uma atividade da metrologia que proporciona uma
série de vantagens, tais como: 1 — garante a rastreabilidade
das medicdes; 2 — permite a confianga nos resultados
medidos; 3 — reduz a variagdo das especificagcdes técnicas
dos produtos; 4 — previne defeitos; 5 — compatibiliza as
medicOes. A alternativa que apresenta o termo adequado
([A]) a definicéo acima é dada por

limpeza.

calibragéo.

aquisicéo.

identificag&o.

capacitagéo para o uso.

Um poco tem 10,3 metros de agua (do fundo a superficie) e
fica numa regido onde a pressédo atmosférica € de 1 atm.
Qual a presséo absoluta medida no fundo do pogo?

1 atm

2 atm

3 atm
11 atm
103 atm

Um engenheiro recebeu uma caixa com duas esferas, de
mesma massa, e com duas etiquetas soltas onde se lia:
A — densidade = 11,3.10% kg/m? e B — densidade = 2,7.108
kg/m3. Qual alternativa que indica a verificacdo que o
engenheiro pode fazer para recolocar as etiquetas nas suas
respectivas esferas?

A esfera A tem diametro maior que o de B.

A esfera A deve atingir o solo mais rapido que B, se soltas
de uma altura minima de 3 metros.

A esfera A deve flutuar na 4gua, enquanto a B deve afundar.
A esfera B deve flutuar na 4gua, enquanto a A deve afundar.
A esfera A tem diametro menor que o de B.

Determinada escala de temperatura foi concebida de forma
a que o ponto de congelamento da agua correspondesse ao
valor zero, e o ponto de ebulicdo correspondesse ao valor
100, observados a uma pressdo atmosférica padrao. Qual
alternativa indica esta escala?

Escala Farenheit.
Escala Rankine.
Escala Celsius.
Escala Kelvin.
Escala Réaumur.

Prova tipo 1
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42. Na figura abaixo, estdo representadas trés formas de

As codificacdes NRZ-Level, NRZ-Mark e NRZ-Space

codificag@o de sinais sem retorno a zero (NRZ — no return to
Z€ero).

1 10 0

1 01 0 O

estdo

representadas, respectivamente, pelos sinais

A)
B)

B,CeA.
C,AeB.

C) A, CeB.
D) A, BeC.

E)

C,BeA.

43. Para o circuito abaixo,

Va e AWA—
1R
Rr
vb * l"'.'" "lI.'lI
2R i
Ve ~"MWWh—¢
4R AO —_
Vd &AM 1 Vs
8R . n

_—

sao apresentadas as seguintes afirmativas:

|. trata-se de um circuito somador ndo inversor de tenséo;

Il. o circuito pode ser utilizado como base para um conversor

DI/A;

Ill. considerando-se Va e Vd iguais a Vcc, e Vb e Vc iguais a

0V, atensdo de saida é dada por Vs =— 9.Vcc.Rr/ 8R.

Dos itens acima, verifica-se que esta(ao) correto(s)

A)
B)
C)
D)
E)

111, apenas.

| ell, apenas.

| e lll, apenas.
Il e lll, apenas.
I, 11 elll.
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44. Um sistema microprocessador basico é
diagrama de blocos a seguir.

mostrado no

U
) I
‘ 1 TU.
| T
4 3 2 E 5
|| L J’____J.
3

As unidades identificadas pelos numeros 1, 2, 3, 4 e 5 sado
devidamente representadas, respectivamente, por

A) controle, I6gica aritmética, memoria, entrada e saida.
B) logica aritmética, memoria, controle, entrada e saida.
C) logica aritmética, controle, memodria, entrada e saida.
D) memodria, controle, légica aritmética, saida e entrada.
E) controle, memodria, l6gica aritmética, entrada e saida.

45. As figuras abaixo representam um voltimetro e um
amperimetro de painel.

Os instrumentos indicam, respectivamente,
A) 232,0V e 26,8A.
B) 222,0V e 28,0A.
C) 220,2V e 27,8A.
D) 220,2V e 28,8A.
E) 222,0V e 28,8A.

46. O modelo OSI (Open Systems Interconnection) e a
arquitetura TCP/IP sdo duas referéncias na estrutura de
comunicagcdo entre computadores. Acerca das suas
caracteristicas, assinale a alternativa correta.

A) A arquitetura TCP/IP apresenta 0 mesmo numero de
camadas do modelo OSI.

B) Controle de erro e multiplexacdo de mensagens sdo duas
das responsabilidades do protocolo TCP.

C) A camada Internet da arquitetura TCP/IP equivale em parte
a camada de sesséo do modelo OSI.

D) A camada de rede do modelo OSI é responsavel por
estabelecer e gerenciar conexdes entre as aplicagdes.

E) A camada de transporte do modelo OSI prové capacidade
de controle de fluxo ponto-a-ponto.

Prova tipo 1
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Uma rede de computadores consiste de dois ou mais
computadores e outros dispositivos ligados entre si com o
objetivo de compartilhar dados. Dadas as seguintes
afirmativas sobre topologias, meios fisicos e equipamentos
de redes,

47.

I. Na topologia em estrela, cada né é interligado a um né
central, através do qual todas as mensagens devem passar.

Il. Em geral, na topologia em anel, as ligacBes ponto a ponto
operam num Unico sentido.

Ill. O cabo coaxial é utilizado para ligacao de redes Token Ring
a um concentrador.

IV. Os equipamentos de rede que podem estar localizados
dentro de um mesmo dominio de broadcast de enderegos
MAC séo roteador e firewall.

verifica-se que esta(ao) correta(s)
A) ll, apenas.

B) Iell, apenas.

C) llelV, apenas.

D) I, 1l elV, apenas.
E) LI lelV.
48. Dadas as seguintes assertivas acerca de sistemas

supervisorios industriais,

I. Utilizam software para monitorar e supervisionar as variaveis
e os dispositivos conectados através de controladores
especificos.

Il. Permitem que o operador, em uma localizagdo central,
controle processos a distancia, fazendo set-point, abrindo ou
fechando valvulas ou chaves e monitorando alarmes.

Ill. Podem ter uma arquitetura aberta, ligada em rede, de forma
a permitir que o fluxo de dados do processo trafegue através
dos meios de comunicagao existentes.

IV. Auxiliam na gestdo da producao industrial, pois possibilitam
uma melhor administragdo e manutengdo dos equipamentos
da planta.

verifica-se que esta(ao) correta(s)
A) I, apenas.

B) Ielll, apenas.

C) llelV, apenas.

D) I, 1l elV,apenas.

E) LI lelV.

49. Dados os itens abaixo, que caracterizam um processo
corrosivo muito frequente na natureza,

I. Realiza-se necessariamente na presenga de agua liquida.

Il. Realiza-se em temperaturas abaixo do ponto de orvalho,
sendo a grande maioria na temperatura ambiente.

Il. Realiza-se devido a formacao de pilhas de corrosao.
qual é 0 processo corrosivo?

A) Eroséo.

B) Solubilizagéo.

C) Corrosao quimica.

D) Corroséo eletroquimica.

E) Hidrolise.
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50. Uma tubulacdo circular de ago carbono usada para

A)
B)
C)
D)
E)

51.

transportar gas natural tem 0,2 m de didmetro e circula um
fluido com velocidade média igual a 20 m/s. Sabendo-se que
a densidade desse fluido € 800 kg/m3 e sua viscosidade é
igual a 8.102N.s/m2, assinale a alternativa que indica o
Numero de Reynolds para esse escoamento.

30.000
3.000
300

30

3

Dois sinais elétricos, no formato de pulsos limitados no
tempo, sado representados, nas figuras abaixo, com a
transformada de Fourier de s(t), na forma polar, dada pela
expressdo S(w)=|S(w)|ei*®,

z(t) &

7.\ —————

=T

.............. A

Considerando as propriedades da transformada de Fourier e as
semelhancas e simetrias entre os dois pulsos, a expressédo da
transformada de Fourier de z(t) é

A)
B)
C)
D)
E)

52.

Z(w) =2|SW)l.

Z(w) = j2|S(w)| cosp(w).
Z(w) = 2|S(w)] cosp(w).
Z(w) = 2|S(w)] seng(w).
Z(w) = j2|S(w)| senpw).

Considere o circuito abaixo, onde os amplificadores
operacionais sdo ideais, operando em regides lineares e
alimentados por fontes simétricas,

3k0 4kQ
2kQ A A———
— AN~ Vs
| L
2V _—_ v
T AOp3
AOp2 L
X —
v _—= VAA
1kQ
1kQ
L
—_—

A tensao de saida, Vs, equivale a

A)
B)
C)
D)
E)

-24V.
-6V.
8V.
14v.
16V.

Prova tipo 1
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53. Um elemento primario para medicdo de vazdo de gas natural

A)
B)
C)
D)
E)

acoplado a um transmissor de fluxo foi especificado para
operar com sinal de saida de corrente elétrica entre 4 mA e
20 mA. Sabendo-se que o instrumento foi projetado e
ajustado para operar numa faixa de vazdo entre 0 e
3.200 m3h, assinale a alternativa que apresenta o valor do
ganho desse instrumento.

0,005 mA/m3/h
1 mA/m3/h

5 mA/m3/h
15,5 mA/m3/h
200 mA/m3/h

RASCUNHO
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54.

A precipua finalidade de uma malha de controle operando
em automdtico € manter a variavel controlada o mais
préximo possivel no valor desejado e durante a maior parte
do tempo possivel. Uma malha de controle é constituida por
hardwares e softwares. Dadas as seguintes afirmacgdes a

Prova tipo 1
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57. O microcontrolador 8051 foi langado pela Intel em 1977 e é

conhecido pela facilidade de programacdo em linguagem
assembly. Entre suas caracteristicas, este microcontrolador
pOSSUi

: A) microprocessador de 16 bits, 16 linhas de interface
respeito do assunto, unidirecional, 5 fontes de controle de interrupgdes e clock
I. Um instrumento € dito instrumento cego quando eles geram interno.
o valc.)r“ da variavel .njedida e, de . alguma forr]wa, B) microprocessador de 8 bits, 16 linhas de interface
disponibilizam essa medicdo para alguma finalidade; porém, bidirecional, 3 fontes de controle de interrupcdes e clock
o valor medido ndo é disponibilizado para leitura do interno.
operador. o . o C) microprocessador de 8 bits, 32 linhas de interface
IIl. Conversores séo instrumentos que tém a finalidade de, ao unidirecional, 3 fontes de controle de interrupgdes e clock
receber um sinal, converté-lo em outra forma de sinal. Por externo.
exemplo, conversores podem converter um sinal pneumatico D) microprocessador de 8 bits, 32 linhas de interface
em um sinal de corrente elétrica ou tensao e vice-versa. bidirecional, 5 fontes de controle de interrupcdes e clock
lll. Set Point ou valor de referéncia € definido como o valor interno.
desejado para a variavel que se quer manipular e ndo da . . . .
varié\J/eI upe se uercontro?ar q P E) microprocessador de 16 bits, 32 linhas de interface
q q ' unidirecional, 5 fontes de controle de interrupgdes e clock
verifica-se que esta(do) correta(s) externo.
A) 1l, apenas.
B) I, apenas. 58. A figura abaixo reproduz a tela de um osciloscopio a partir
da medicdo em um dado ponto de um circuito eletrdnico.
C) lell, apenas. . i .
D) Ielll apenas
E) ILIlell.
55. Analisando-se as seguintes afirmativas, sobre o0s |
registradores de deslocamento, . - . R
~g - o Com o osciloscépio calibrado em 3 Volts/divisdo na escala
I. S&o utilizados para transferéncia de dados nos modos | yertical e 2 ms/divisdo na escala horizontal, verifica-se, pela
entrada série/saida série e entrada paralela/saida paralela. imagem, que o sinal é uma onda quadrada com,
Il. Sua funcao principal é armazenar dados, operando como | aproximadamente,
memoria. A) 6V de pico a pico, 333 Hz de frequéncia e -1,5 V de nivel
Ill. Somente podem ser construidos com flip-flops tipo D. médio.
IV. Uma limitagdo dos registradores de deslocamento é a | B) 10V de pico a pico, 500 Hz de frequéncia e -1,0 V de nivel
impossibilidade de operar como contadores. médio.
verifica-se que esta(ao) correta(s) apenas C) 10V de pico a pico, 250 Hz de frequéncia e -0,5 V de nivel
A) 1. médio.
B) Il D) 15 V de pico a pico, 125 Hz de frequéncia e -1,5 V de nivel
C) lelV. médio.
E) 15V de pico a pico, 1250 Hz de frequéncia e -1,0 V de nivel
D) L llelV. médio
E) I, lllelV.
: B o 59. No estudo da corrosdo em tubulagdes, as pilhas
56. Dad? a s}egumte,frgse: Protec,:ag catodlc.:a. por correNnte eletroquimicas s&o de grande importancia. Basicamente, uma
galvanica & uma técnica eletroquimica que inibe as reactes pilha eletroguimica apresenta os seguintes componentes:
de [A] nas tubulagGes através da introducdo de anodos de I componente em que ha oxidagdo (corrosdo) e onde a
sacr|f|(:|~o, (S Naquelas reagoes ,:3 U qug a corrente elétrica, na forma de ions metalicos positivos, entra
tubulagdo sofra corroséo, tornando-a [B].” Qual a alternativa no eletrlito:
que melhor completa a frase acima? '
A) [A] = reducéo; [B] = anédica Il. componente de onde a corrente sai do eletrolito ou onde as
g 620, g cargas negativas (elétrons) provocam reagfes de redugéo.
B) [A] = oxidacao; [B] = anddica , . -
) A ) g~ (] o Qual é a alternativa que apresenta os componentes definidos em
C) [A]=oxidacao; [B] = catédica I e Il, nesta ordem?
D) [A]=reducéo; [B] = catédica A) Catodo e Anodo.
E) [A]= oxidagéo; [B] = neutras B) Anodo e Catodo.
C) Eletrolito e Eletrodo.
D) Eletrodo e Eletrdlito.
E) Circuito e Eletrolito.
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60. S3o protocolos de comunicagdo de dados utilizados em
sistemas supervisorio industriais:

A) Fieldbus, Ethernet e Modbus.
B) Unix, Profibus e Token Ring.
C) FDDI, TCP/IP e Fieldbus.

D) Hart, SPARC e Unix.

E) Modbus, Profibus e Hart.
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